

श्रीमद्भागवत पाठ्य व्याख्या

वर्ग - ... व्याख्या - प्रथम - वर्ष - (प्रारंभिक)

विषय - ... हिन्दी

पत्र - ... प्रथम

शीर्षक - ... प्रमुख नाथ कविगी का परिचय (भाग - 2)

प्रमुख नाथ कवि

2. गोरखनाथ :-

श्री मत्स्येन्द्र नाथ के शिष्य थे। इन्होंने अपनी कुल का नाम मोगी स्थापना की। इस मोगी के माता से उद्धार किया गया था। इस आधार पर नाथपंथ की स्थापना का वास्तविक प्रथम गोरखनाथ ही माना जाता है। श्री अपनी कुल के प्रमुख स्वामिनी नेता थे। आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी का अनुमान है कि वे प्रकृत रूप में उत्पन्न हुए थे। गोरखनाथ ने अपनी कुल में प्रचलित स्थापना - चक्रवर्तिनी - सिद्ध - स्थापना, उपासित स्थापना, तंत्रिण - स्थापना, आदि के परिष्कार करने हुए नाथ स्वभाव का संशुद्ध किया था। गोरखनाथ का स्वभाव 9 वीं शताब्दी की आसानी के मध्य माना जाता है। सुकुल - स्थापना ने इनका स्वभाव 845 ईठ तथा हजारी - प्रसाद द्विवेदी ने 9 वीं शताब्दी माना है, यद्यपि आचार्य सुकुल की संशुद्धि का नाम है इन्हें 13 वीं शताब्दी

इसकी- का माना है। डॉ० पीताम्बर दत्त लक्ष्मण
ने इनके ११वीं शती- का माना है।

गोरख गोरखनाथ की प्रथा तब भारतीय स्वयं
व्याख्यानों परतन की प्रथा पर पुर्व- सुधी थी,
गोरखनाथ ने उन पवित्र स्वयं- व्याख्यानकों की
परिष्कृत कर अपने मार्ग के अनुष्ठान की,
शायद आदि की अपनी संरक्षण में व्यक्तिगत
कर लिया। इस प्रकार के अपने युग के
एक सुष्ठु तब प्रामाण्यवादी साध्य थी।

गोरखनाथ की लिखी ३० संस्कृत ग्रंथों और
५२ हिन्दी ग्रंथों का उल्लेख किया जाता है।
संस्कृत ग्रंथों में गोरख वचन, गोरख संहिता,
आंगमार्तण्ड, विषय मार्तण्ड, आंग बीज आदि का
नाम विनाए जाते हैं। इनके हिन्दी ग्रंथों में
आदिग्रंथ की प्रमाणितता संदिग्ध है। डॉ० पीताम्बर-
दत्त लक्ष्मण, प्रकाश-संकेत काशी, तथा हजारी-
प्रसाद द्विवेदी जैसे विद्वानों ने गोरखनाथ की
ग्रंथों की प्रमाणितता पर विचार किया है।
डॉ० लक्ष्मण ने गोरखनाथ की ५० शतियों का
एक संग्रह 'गोरखवाणी' नाम से प्रकाशित
कराया है, जिसे इसमें संसलित शतियों में
से केवल १५ ही प्रमाणित माना है। उनही
प्रमाणित शतियों में 'सुखी', 'घट',
'प्राणसंशुली', 'नरवेदी' 'अभेदा', 'द्वैत', 'आत्म-
वाच', 'संस्कृत', 'गोरख गोरख वाच', 'सैमावली'

'उग्रान तिलक', 'उग्रान नीलिसा' तथा 'देवागण' प्रमुख हैं। इसके अतिरिक्त औरखवाली में 'सहस्र खानखी' में 'महादेव औरख सुष्ट', 'शिखर पुराण'; 'दशार्णव', 'नवग्रह', 'नवराम', 'औरख गीता गीता'; 'औरखकत गीता' प्रमुख हैं। किन्तु इन खानखी में अग्रमाविष्ट माना गया है।

औरखनाथ की खानखी में सहस्र प्रमाणित अथवा अग्रमा विधानों का वर्णन मिलता है, साथ ही उत्तरी प्रायद्वीप का भी वर्णन मिलता है। औरखनाथ की उनमें औरखबंध की सिद्धि की। औरखनाथ की मूर्ति की कड़ी में स्वयं में देखा जाता है औरखनाथ की पत्नी में मद्र, मांस, जाम, खैर, आसुरित आदि का परित्याग तथा नीलेडला, गुरुमल्ला, मन, खंभम, ब्रह्मचर्य, शारीरिक एवं मानसिक पवित्रता आदि की महत्त्व का वर्णन मिलता है। (ब्रह्मशास्त्र)

ॐ श्रीगणेशाय नमः
 अथवा श्रीगणेशाय नमः (आदि)। हिन्दी
 प्र० पी० प्र० प्र० श्रीगणेश; श्रीगणेश
 अथवा श्रीगणेश। मिथिला विश्व
 संस्कृत।